Versenyfeladatok gimndziumi tanuldk szaémdra

(10. osztaly)

Megjegyzés: Természetesen az egyes feladatokra mds megolddsok is elképzelhetbk, ezekre
értelemszeriien a megfelelé pontszam jar!

1. Lehet-e a [10%921 — 7 miivelet eredménye primszam?

(14 pont)
Megoldas:
Ha a kivonast elvégeznénk, akkor (1020?21 —7 = 999...9 3 alakt szamot
2020 db 9—es szamjegy

kapnéank eredménytil.

(4 pont)
Ebben a szamjegyek Osszege oszthato lesz 3-mal.

(3 pont)
Emiatt teljesiil, hogy a [10%29%1 — 7 is oszthaté 3-mal, és nagyobb mint 3.

(4 pont)
fgy a miivelet eredménye nem lehet primszam.

(3 pont)

Osszesen: 14 pont

2. Egy vonat két varos kozotti utjat 80 km/h atlagsebességgel szokta megtenni. A
vonat azonban egyik nap — palyakarbantartas miatt — az utja elsé haromnegyed
részén csak kisebb, 50 km/h atlagsebességet ért el. Az ut befejezé egynegyed
részén — hogy csokkentse a késést — gyorsitott, igy ezt a szakaszt 100 km/h
atlagsebességgel tette meg. A célallomasra igy is 12 perc késéssel érkezett. Hany
km a tavolsag a két varos kozott?

(14 pont)
Megoldas:
Legyen a két varos kozotti tdvolsag s. Ekkor a feltételek alapjan:
3s S 1
A 1 S
., % _>s 1
50 100 80 5
(5 pont)
Ezt az egyenletet s-re megoldva: £ = 40 adodik.
(5 pont)
A két véros 40 km tavolsagra van egymastol. Ezt az ellendrzés is igazolja.
(4 pont)

Osszesen: 14 pont



3. Egy egyenlészaru haromszog egyik szaranak hossza kétszer annyi, mint az erre
az oldalra meroleges magassag hossza. Mekkorak a haromszog szogei?

(16 pont)
Megoldas:
Készitsiink abrat:
A B
(2 pont)

Vegyiik észre, hogy a keletkez6 BDC derékszogli haromszdgben a rovidebb befogd az atfogd
fele, azaz, ha CD-re tiikkroznénk, akkor szabalyos haromszdget kapnank.

(4 pont)
fgy C-nél levé szoge 30°-0s, mig az alapon fekvd szogei 75°-sak lesznek.
(4 pont)
Abban az esetben, ha a szarak altal bezart szog tompaszog, akkor az alabbi abranak
megfeleléen hasonléan igazolhatd, hogy a haromszdg alapon fekvd szdgei 15°-sak, mig a
szarak altal bezart szog 150°-os lesz.

(6 pont)

Osszesen: 16 pont



4. Az |x—a|<2021|x — a] < 2021 egyenlétlenségben az a egész szamot jell. Adjuk

meg ennek az a paraméternek az értékét ugy, hogy az egyenldtlenségnek csak
egyetlen pozitiv egész megoldasa legyen!

(18 pont)

Megoldas:
A feltételek alapjan
2021 < x —a < 2021

(4 pont)
Ezt x-re rendezve adodik, hogy:
o — 2021 < x < a+2021

(4 pont)

Ugy kell megadnunk az a paraméter értékét, hogy ebbe az intervallumba pontosan egy
pozitiv egész szam essen.
(2 pont)

Ez b"‘ 2021=2 o |a = —2019 cgetén teljesiil.

(4 pont)
Valoban, ekkor a 4040 < x < 2 feltétel miatt az |§= 1 az egyetlen pozitiv egész
megoldas.

) (4 pont)
Osszesen: 18 pont

5. Az abran lathato 10 cm oldalu négyzetnek ,,behajtottuk” az egyik sarkat, ahol az
E pont az AD oldal felezépontja. Mekkora tavolsagra lesz az I pont a DC
oldaltol?

4 B
£ 10
2 e

D dc

(18 pont)
Megoldas:
Készitsiik el az alabbi abrat és hasznaljuk a jeldléseit:

A - L0em B

HSen

E m
10em

bem

(2 pont)



A behajtas utan az ABFE négyszog derékszogl deltoid lesz, melynek BE atloja:

BE = /102 + 52 = 5v5 cm
(4 pont)
Ennek a deltoidnak a masik atlgja a teriiletét kétféleképpen felirva:
55 - AF
————=10"-5
2
Innét: WF = 4-V5cm adodik, melynek fele: GA=2-V5cm
(4 pont)
Ezek alapjan:
2
— |e2 . —
GE_\/S ~(2V5) _\/E, tehit GB =45
(4 pont)
Az ABF haromszog teriiletét kétféleképpen felirva:
10-m  4V5- 45
2 2 azaz, m=80m agodik.
(2 pont)
Ebbdl az F pontnak DC-tdl vett tdvolsagara 2 cm-t kapunk.
(2 pont)

Osszesen: 18 pont

6. Egy 2021 x 2021 méretii tablazat minden mezdjébe az 1-t6l 2021-ig terjedo egész
szamok valamelyikét irtuk be gy, hogy semelyik sorba nem keriiltek egyenlé
szamok, és a tablazat szimmetrikus lett az egyik atlojara. Bizonyitsuk be, hogy
ekkor ebben az atloban sem fordulnak elé egyenl6 szamok.

(20 pont)

Megoldds:
Mivel a tablazat szimmetrikus az atlora, ezért, ha az atld altal felosztott tablazatban
valamely szam szerepel az atlon kiviil valamelyik részben, akkor annak a szadmnak a
masik részben is szerepelnie kell.

(4 pont)
Ebbdl kovetkezik, hogy paros darabszamu szdmnak kell lennie mindegyik szambol az
atlon kiviil, hogy az atlora szimmetrikusan helyezhessiik el ezeket.

(4 pont)
A 2021x2021-es tablazatban mindegyik szambol 2021 darab van.

(4 pont)

Mindegyik szambol kell lennie az atléban, mert ha valamelyik nem lenne, akkor ebbdl a
szdmbol paros darabszamu lenne a szimmetria miatt.
Az atlon kiviill minden szam paros sokszor szerepel, ezért az atloban paratlan sokszor kell
szerepelnie minden szamnak.

(4 pont)
Mivel az atloban csak 2021 mezd van, ezért minden szdmnak pontosan egyszer kell az
atloban szerepelnie.

(4 pont)

Osszesen: 20 pont



